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Αγαπητοί εκπαιδευτικοί, μαθητές και μαθήτριες σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης, 

 

Με περηφάνια γιορτάζουμε σήμερα την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. Τη μέρα αυτή οι 

Έλληνες απάντησαν με το ηρωικό «ΟΧΙ» στο δικτάτορα Μουσολίνι, που απαιτούσε να αφήσουν 

ανενόχλητο τον ιταλικό στρατό να μπει στην Ελλάδα. Με την απάντηση αυτή η Ελλάδα έμπαινε 

στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Οι Έλληνες περιφρόνησαν τις απειλές της φασιστικής Ιταλίας και τη γελοιοποίησαν, κερδίζοντας 

πολλές μάχες στα αλβανικά σύνορα. Ο ελληνικός στρατός πολεμά με μεγάλο ηρωισμό, δύναμη, 

αντοχή και θάρρος, ελευθερώνοντας την Κορυτσά, το Αργυρόκαστρο και τους Άγιους Σαράντα.  

Στο έπος του 1940 βοήθησε και η Κύπρος όσο μπορούσε. Πολλοί νέοι της Κύπρου 

κατατάγηκαν εθελοντικά στον ελληνικό στρατό και πολέμησαν, υπερασπιζόμενοι την Ελλάδα. 

Κάπου 650 Κύπριοι θυσίασαν τη ζωή τους στα πεδία των μαχών, πολεμώντας για την 

ελευθερία. 

Οι επιτυχίες των Ελλήνων έδωσαν κουράγιο και δύναμη στους φοβισμένους λαούς της 

Ευρώπης, που για πρώτη φορά άρχισαν να ελπίζουν ότι μπορεί να ηττηθεί ο Άξονας Γερμανίας-

Ιταλίας. 

Τον Απρίλιο του 1941 όμως η ναζιστική Γερμανία επιτίθεται στην Ελλάδα και καταφέρνει να την 

κατακτήσει. Ακολουθούν  τα δύσκολα χρόνια της κατοχής. Πείνα, στερήσεις, βασανιστήρια,  

μαζικές εκτελέσεις. Ο ελληνικός λαός αντιστέκεται στους κατακτητές ως το 1944 που αυτοί 

έφυγαν.  

Σήμερα οφείλουμε και εμείς, με ενότητα και πίστη αλλά και προσήλωση στις αξίες για τις οποίες 

αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν οι ήρωες του ’40, να συνεχίσουμε τις εντατικές μας προσπάθειες 

για δικαίωση και του δικού μας αγώνα και για εξεύρεση μια δίκαιης και βιώσιμης λύσης, που θα 

επανενώνει την πατρίδα μας και θα της διασφαλίζει συνθήκες ελευθερίας, ειρήνης και προόδου 



για όλους τους νόμιμους πολίτες της. Οι αρετές που επέδειξαν οι αγωνιστές του ’40 είναι 

απαραίτητες όχι μόνο σε καιρό πολέμου, αλλά σε κάθε εποχή και σε κάθε είδους ευγενικό 

αγώνα για ένα καλύτερο αύριο, ανθρώπινο και ειρηνικό.  

 

Κώστας Καδής                                                                                                Οκτώβριος 2016 
Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού 


